XXIII.

_ Prof. K. SMOLENSKL. _

JaK obliczy¢ teoretycznie wydajnos¢ cuKru
i melasu z burakéw.”

Obliczenie wydajnosci cukru przed ukoriczeniem kampanii a szcze-
golniej na jej poczatku, jest utrudnione przez to, ze musi by¢ dos¢ doklad-
nie oszacowana wydajnos$é cukru z sokow i produktow pozostajacych w mo-
mencie obliczenia na warsztacie. Dotyczy to réowniez ilo$ci melasu. Po
ukonczeniu kampanji wydajno§é cukru jest oczywiscie dokladnie ustalona,
ilosé za§ wyprodukowanego melasu niekiedy pozostaje, dla roinych przy-
czyn, niezupelnie pewna, co utrudnia wykonanie prawidlowego bilansu
technicznego i sadzenie o wynikach kampanji. Istnieje jednak moznos¢ te-
oretycznego obliczenia wydajnosci cukru 1 melasu w kazdym momencie fa-
brykacji. Metody obliczania, ktére tu podamy, byly przez nas wielo-
krotnie od lat 25 stosowane w praktyce i dawaly wyniki dostatecznie
zgodne z rzeczywistoscia. Poniewaz w podstawie metody lezy szereg ana-
litycznych danych, metoda ta, z natury rzeczy, daje wiarogodne wyni-
ki wtedy tylko, kiedy laboratorjum prowadzone jest sumiennie i wyniki
analiz zapisywane sa prawidlowo.

a) Przy wyrobie wylqcznie cukru bialego obliczenie wykonywamy
jak nastepuje:

Potrzebne nam sa nastepujace dane:

1} zatvertose oS ks -« 0 WL L 0 L . w P
2) straty 'oukra do cokrzyey I°. . . . . . L 4 s - 00§
3) czystosé cukrzycy I [sokowej] AT TN e el
4) czysto$¢ melasu . e T
5) zawarto$¢ substancji sucheJ w mela51e BV T LTI

Straty cukru do cukrzycy I obllczamy, wedlug znanego sposobu, jako
straty w wvsiodkach wodzie dyluzyjnej i blocie. Dobrze jest doda¢ do tych
strat jeszcze 0,1% cukru na straty nieoznaczone.

*) Gaz. Cukr., 62, 1928 r., sir, 61.
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Ilos¢ cukru w cukrzycy I (sokowej) wyniesie w 7o-tach na buraki:
AT O e B,

Przy czystosci cukrzycy I = q, zawarto$é niecukru n, w cukrzycy tej,
liczona w %-tach na buraki, wyniesie:

= (100 — qy) . ¢ — (1_00____91) ((_:_—Ll)

9, 9, @

Przy wyrobie wylacznie cukru bialego cala ta iloé¢ niecukru przejdzie
w ostatecznym rachunku do melasu. W melasie niecukier ten powstrzy-
muje od krystalizacji pewna ilo$¢ cukru, zalezng od spélczynnika czystosci
melasu. [lo$é cukru, ktéra 1 czeé¢ niecukru powstrzymuje od krystalizacji,
nazwiemy spo6tczynnikiem melasotwérczym i oznaczymy
symbolem K. Spélczynnik K jest funkcja spétczynnika czystoéci melasu
g., a mianowicie; ')

ot ke
R = Toprednaot. stk o aontipiey el

TABLICA L

Wartoéé spélczynnika melasofwdrczego K w zaleinosci od spélczynnika
czystoscz melasu g..

!
61.5 62,0

63.5  64.0

|

l
l ‘ |
1, 326 1.353/1,381]1 409 1, 439 1 469 L. 500}1 532 1 564 1.597(1,632 1,739{1,778
|

| |

Ilos¢ cukru c., zawartego w melasie, liczona w % na buraki (t. zw.
sStrata cukru w melasie’) wyniesie:

g,= |57,0 62.5

. 60.0 w 60,5 { 61.0 63.0

57.5  58.0 5851 ‘

K= 1.667(1,703

C:: = K 5 nt . o : W 3 1 3 . - 5 (4]
Ilo$¢ substanciji suchej melasu b., liczona w % ma buraki, wyniesie:
bgzl_(’o_-f_-_"l:nl(x-kn ot B

Jezeli zawartosé substancji suchej w melasie wynosi B,, to wydajnosé
melasu m wyniesie:

__100b, 10071, (K+1)

B2 *’732 . . . . . . . (6)
1) Jezeli Cs — oznacza zawarto$é cukru w melasie, No~— zawarto$é niecukru, to:
K:%%, z drugiej stroay: q)_écm—(l)—#%. stad: 9, Co-+ ¢ No = 100 Cy; dzielac przez Ny,
znajdujemy: g, —N—z—l— 9, = 100. Nfczylx 9, K+ g, = 100 K. Stad:
ety " 100K

10— BTERF
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Podstawiajac zamiast n, jego wartosé, obliczong wedlug wzoru (2],
znajdziemy nastepujacy gotowy wzdr do obliczenia wydajno-
§ci melasu:

~100.(100 — q,) (c — s, ) (K+1) __ 1002 (c —s,) (K1)
@ . . . .m= == ’
9,.B, B,

gdzie aZ}OO—q1‘
q1

Wzér ten wyraznie wskazuje zalezno$é ilosci melasu od szeregu zmien-
nych (zawarto$ci cukru wburaku ¢, wysokosci strat cukru do cukrzycy I—s,,
spotczynnika czystosci cukrzycy I--g,, spotczynnika melasotworczego—K
i zawartosci suchej substancji w melasie — B.) i pozwala na racjonalnc
przedyskutowanie wplywu kazdego z tych czynnikow.

Odkladajac szczegolowa analize wplywu tych czynnikéw do jednego
z nastepnych artykuléw, nie mozemy sie powstrzymacé od zwrocenia uwagi
czytelnika na kilka ciekawych wnioskéw, do ktorych prowadzi taka analiza.

1) Ilo$é melasu (wiec i strata cukru w melasie)’ w bardzo wysokim
stopniu zalezy od spélczynnika melasotworczego K czyli od spotczynnika

czystoéci melasu g.. Np. jezeli przy czystosci ¢, = 58,0, ilos¢ melasu wy-
nosi 3,07%, to przy czystosci ¢, = 62.0 ilo§¢ melasu wynosi 3,47%, przy
czystosci za$ g, = 64.0, ilos¢ melasu wynosi 3,67°,. Oczywiscie — przy

réwnych wszystkich pozostalych czynnikach, t. j. wtedy, kiedy wysokosé
spotczynnika czystoSci jest wyrazem jedynie umiej¢tnoéci gotowania cu-
krzyc (zaleinej od nas) oraz specyficznego sktadu niecukrow melasu (prze-
waznie od nas niezaleznego). Cukrownie nasze, zdaniem mojem, zbyt malo
licza sie z faktem tak znacznego wplywu czystosci melasu na ilos¢ melasu,
zadowalajac sie wysokiemi czystoSciami melasu nawet wtedy, kiedy jest
moznoé¢ obnizenia tej czystosci.

2) Iloé¢ melasu wzrasta ze wzrostem zawarto$ci cukru w buraku,
a spada ze wzrostem strat (do cukrzycy I). Ta prosta zaleinosé¢ uchodzila,
zdaje sie, uwagi technikéw cukrowniczych. Ten, kto chwali sie niska ilo$cig
melasu, nie wie, ze niekiedy ,chwalj si¢"’ gléwnie z tego, ze poniést duze
straty na dyfuzji 1 blotniarkach.

3) Iloé¢ melasu spada ze wzrostem czystosci cukrzycy sokowej w bar-

- - 100 —
dzo wysokim stopniu, bo proporcjonalnie do 2=~ %

, wiec naprz. przy
1

10 '
gy = 90, ilos¢ melasu jest proporcjonalna do 90 — 0,111; przy ¢, =94 — do

9%1=0,064. A wiec przy czystoséci cukrzycy sokowej 9, =90, ilo¢ melasu

jest prawie dwa razy wieksza, niz przy ¢, = 94. I ten fakt zdaje sie uchodzi
uwagi naszych technikéow cukrowniczych, ktérzy w ostatnich czasach, w da-
seniu do rzekomej oszczednoéci, niedostatecznie dbaja o osiagniecie wyso-
kiego efektu oczyszczania sokow.

Uwaga I Przy poréownaniu iloéci melasu, wyprodukowanej przez
rézne cukrownie, nalezaloby podawaé raczej ilo§é substancji suchej mela-
su—b, —w %-tach na buraki, gdyz zawarto§¢ wody w wypompowanym
melasie, w zaleznosci od calego szeregu czynnikdéw, waha sie, wedlug na-
szych obserwacyj, w poszczegolnych cukrowniach od 12 do 20%.
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Uwagall. Przy przyblizonych obliczeniach mozna przyjmo-
waé¢ ¢.—60,0 1 K=1,5 oraz B,— 83,3% wtedy

m=— 3 n,.
Strata cukru w melasie s, wedlug wyzej przytoczonego wzoru (4}

Wynosi:
__K(100—q) (c —s,)

s? = Kn‘l —— q e . . " . . . (5]
Wydajnosé cukru biatego Wy wynosi i
W e c (Bl [s] + %?}:_)LL_; SQ]_ . (6)

Wzér ten mozna doprowadzi¢ do prostszej, bardziej nadajacej sie do dy-
skusji formy, jezeli oznaczyé:
100—¢; __

q, @

Mamy wtedy:
Wo=c—s,—aK(c—s)=c—s,—2Kc+aKs; =
=c(l—a2K)—s, (1 —2K)=(c—5s,) (1 —aK).

A wiec gotowy wzor do obliczania wydajnosci cukru
bialego jest nastepujacy:

Wo=(c—s)(1—aK). ... . . . . . (8
100 — . ;
w ktérym a:ﬂg(—) N mozemy nazwaé ,spOlczynnikiem niecukroéw

1
cukrzycy sokowej"’). Ponizej podajemy tabliczke wartosci spol-
czynnikéw « dla ¢, = od 90 do 94,5.

TABLICA IL
Warto$é spélczynnika @ w zaleinosci od spélczynika czystosci q,
cukrzycy sokowej.

91,0

90,0 } 90,5 91,5 | 92,0 94,5

! _
| l '

‘ i

01111 0.1050! 0.09S9l 0,0929{ 0.0869 0.0810‘\ 0'07531 0.0695‘] 0.0639: 0,0582

| | i

92,5 93,0; 935 | 94,0

Odkladajac szczegolowa analize wplywu poszczegélnych czynnikéw
na wydajno$é¢ cukru bialego, zwracamy uwage, ze wydajnos¢ bedzie sie
zwiekszala ze wzrostem ilo$ci cukru, zawartego w cukrzycy I: (c—s,)

100 — - )
') Spétczynnik « = — 9 jest odwrotnoécig spélczynnika K == 1—00q_ q':

tatwo wiec zrozumieé, ze @ = t. j. spétczynnik ten wskazuje, ile czeséci niecu-

K

kru przypada w danym produkcie na jedng cze$¢ cukru.
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[pomimo, Ze jednocze$nie bedzie wzrastata ilos¢ melasu], oraz ze spad-
kiem spolczynnikow « i K, powodujacym spadek iloéci melasu.

Uwaga I. Rzeczywista wydajnosé¢ cukru biatego jest mniejsza od
oznaczonej wediug wzoru (8) z powodu wystepowania strat nieoznaczo-
nych od cukrzycy do melasu. Straty te mozna uwzglednié¢ w wysokosci
np. 0,1%.

Z drugiej strony rzeczywista wydajno$é cukru blatego jest nieco wiek-
sz:. gdyz cukier bialy nie jest chemicznie czystym cukrem, i polaryzacja
jedo wynosi zwykle 99,7. Moznaby uwzglednié w obliczeniu i te okolicz-

00
59,7 = 1,003,

Uwaga II. W przytoczonych obliczeniach ¢, oznacza czystoié cu-
krzycy sckowej. Jezeli t. zw. ,klarowka” dodawana jest do soku gestego,
to za czyslo$é cukrzycy sokowej mozemy przyjaé czysto§é soku destego
(przed dodaniem klarowki). Jezeli ,klarowke” dodajemy do soku rzad-
kicgo, to czystoéé ogolnego soku gestedo (i cukrzycy 1) jest inna, niz czy-
stos¢ sokowego soku gestego i cukrzycy. Réznica ta przy dzisiejszych wy-
sokich czystosciach soku dyluzyjnego i saturacyjnego jest nieznaczna i w
wiekszosci przypadkéw mozemy bez wiekszego bledu przyjaé czysiosé
ogo6lnego soku gestege lub ogolne] cukrzycy 1 za czystosé cukrzycy soko-
wej. Przy dodawaniu klarowek z maczek zoltych czeéciowo afinowanych
o wysokiej czystosci, np. 96—97, lepiej jest wprowadzi¢ poprawke, t. j. ob-
nizy¢ nieco czystoé¢ ogélnej cukrzycy 1. Poprawke te mozna znaleié¢ dro-
gg rachunku, jezeli znana jest ilo$¢ dodanych maczek (ewentualnie i odcie-
ku biatego) i ich czystosé. Np.:

no$é, mnozac znaleziona Wy przez

czysto$é ogélnej cukrzycy. . 94,2

czystosé dodanych maczek . 96,0

ilos§¢ maczek . . . . . . 5% (w przeliczeniu na cukrzyce o 6% wody).
ilo$¢ cukrzycy sokowej. . . 18%

czysto§¢ cukrzycy sokowej . x

Ukladamy réwnanie:

96,0 X 0,05 - x X 0,18 = (0,18 -+ 0,05) X 94,2

= O3¥/ 2
Przyklad obliczenia wydajnosci cukru bialego i melasu.
Jezeli mamy: zawarto$é cukru w krajance . ¢ =17,2%
straty cukru do cukrzyey I. . s =0,704 0,1 = 0,80%
czystosé cukrzycy sokowej . ¢;=93,5
czystosé¢ melasu . . . . . 0,= 60,0
ibrix melasu . . . . . . B,=850

to wydajnosé cukru bialego wyniesie:

Wy =(c —s) (1 —2K),
gdzie o= 10953—,—593'5 = 0,0695
Ee=lln
Stad W, = 14,69
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Wprowadzajac dodatkowo poprawki, wskazane w uwadze 1, znaj-
dziemy
W = 14,63%.

llo$é melasu obliczamy wedtug wzoru:

_ 100&(c —s) (K -+ 1)
= >
jako rowna: m=3,36%¢.
Korzystajac z tej samej metody obliczenia, mozemy tez obliczyé ilosé
cukrzycy I sokowej (w 9%-tach na buraki).
Z iloéci cukru w cukrzycy I = ¢, i czystosci cukrzycy —¢q,, znajdu-
jemy ilos¢ substancji suchej cukrzycy b, :

p=10e_100(e—s)
U8 0

Przyjmujac (przecietng) zawartoéé¢ wody w tej cukrzy»y-6,r, a wiec
Bx =94, znajdziemy, ze ilo$¢ cukrzycy I:

__1oo (c —s,)
0,94, Qi
W cytowanym przykladzie:
f, = 18,65%.

(10)

Oprécz wydajnosci cukru biatego, obliczonej na 100 cz. przerobionych
burakow, obliczamy tez wydajno$é, obliczona w %-tach na 100 c¢z. cukru
w burakach. Wydajnosé, obhczona w ten spos6b, nazwiemy spétczyn-
nikiem wydajno$ciioznaczymy przez 8.

Oczywiscie:

g S e f—K—):mo(l—%)u—aK) (11

c c
W cytowanym przykladzie:

0,80

: = 5.
17 2) (1 —0,0655 X 1,5) = 85,40%

-:100(

b) Przy wyrobie wylqcznie cukru surowego obliczenie wykonywamy
jak nastepuje.

Oprécz wyzej przytoczonych danych, potrzebnych do obliczenia wy-
dajnosci cukru bialego, potrzebna nam jest jeszcze analiza cukru suro-
wego, a mianowicie:

polaryzacja cukryu surowego . . Cy
i Rendement tego cukru . . . Rd

Obliczamy przedewszystkiem wedlug wyzej przytoczonych wzoréw wy-
dajno$¢ cukru bialego W,
Wydajnosé cukru surowego W, znajdziemy jako:
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100, Wo _ 100(c—=s,) {1
Rd Rd

2 K)

W, = (125

Azeby obliczy¢ ilo$é¢ melasu, rozumujemy jak nastepuje:

Ilos¢ melasu, ktorabysmy otrzymali przy wyrobie cukru blalego, przy
wyrobie cukru surowego jest zmniejszona o te ilos¢ melasu, jaka potencjal-
nie zawarta jest w cukrze surowym.

Majac zawartosé¢ cukru w cukrzycy sokowej: ¢,=—=c—s,
oraz obliczywszy zawarto$é cukru w cukrze surowym:

c—s) (1 —2K) Cy

C, = RCI (13]
z roznicy: (c,— ¢} znajdziemy zawarto$é cukru w melasie
1 —aK) C
c,=c¢ —c;=(c—s,) [1 _ Rd)—g] . (14)

Wedtug iloéci ¢. cukru w melasie znajdujemy iloé¢ substancji suchej
melasu:

(K 4-1)
b, — =& (15)
1 ilo$é melasu:
o B, K B, T KB, Rd

Gotowy wigc wzér do obliczenia ilos$ci melasu, przy wy-
tacznym wyrobie cukru surowego, przedstawia sie jak nastepuje:

ERUTLES IR CES TN o
s KB, Rd :
Przyklad. Polaryzacja cukru surowego. . . . . C; = 95,0%
Rendement tego cukru . : . Rd = 89,0%

Inne dane, jak wyzej w przykladzne dla cukru blahago

100 (17.2 — 0,80) (1 — 0,069 < 1,5)

Wi 89,0

= 16,50%.

100 % 2,5 X (17,2 — 0,80) [1 (1 —0,069 X 1,5) x 95] T
1,5 X 85,0 89 Tt e

c) Przy jednoczesnym wyrobie cukru bialego i cukru surowego obli-
czenie wykonywamy jak nastepuje.

Oproécz wyzej przytoczonych danych, potrzebnych przy obliczaniu wy-
dajnoséci przy wyroble wyla, znie cukru surowego, potrzebna nam jest jesz-
cze jedna dana, mianowicie: stosunek wydajnoéci produkowanego cukru
biatego W*, do wydajnosci cukru surowego W'.
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Oznaczmy go przez E. A wigc:
il Wb,
E= Wi e e e . (18)

Wydajnos¢ Wy cukru surowego odpowiada nastepujacej wydajnosci
cukru bialego:
W, . Rd

W' = 100 -

(19)

Suma: (Wi’ 4 W)’} réwna sie ogélnej wydajnosci cukru bialego W,
jaka otrzymaliby$my przy wyrobie wylacznie cukru bialego:

Wb:Wb"*'Wb” s gt ane 20 S BN(D ()
Skad:
W' +- WslooRd =Wy=(c—s)JU—aK). . . . (21)
oraz
W,
wo— E

Rozwiazujac te réownania, znajdujemy: wydajnos§é cukru bia-

tego:

,__le—s)(1—0aK) 100 E(c —s,) (1 — oK)
W' = 1+‘E = (O0E S (22)
100 E
wydajnos§é cukru surowego:

e 100[c—s] (1 —aK)

Obliczenie ilosci melasu wykonywamy w spos6b analogiczny do przy-
toczonego przy obliczeniach dla wyrobu wylacznie cukru surowego. Ilosé
cukru, zawartego w melasie, ¢, (w %-tach na buraki) znajdziemy, odej-
mujac od zawartosci cukru ¢; w cukrzycy sokowej zawartoéé cukru w cu-
krze bialym i surowym.

s _s‘]_[(c—sl] (1 — «K).100 E_‘_(C—SI) (1 —aK). CR] "G

100E+Rd 100 E + Rd
=(c—~s1][1— 100E+Rd (1005+an g, W@
Tl
1000,(K—[—1) 100(K+1)(c—s)
KB, % [’_100 F+Rd 100 E+C"] (2%

Przyklad. Stosunek wydajnosci cukru biatego do wydajnosci cukru
surowego FE =2,0.
Inne dane, jak w przykladzie dla cukru surowego.
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,__ (17,2 — 0,80) (1 — 0,0695 X 1,5) < 200

i ~ 200 + 89 L
, 100 (17,2 — 0,80) (1 — 0,0695 > 1,5)  _ .
W = 2001 89 = 5,08%,
100X 2,5 X 16,4 1—0,0695 < 1,5 e
~ 15 X85 1 200 1+ 89 (200 +- 95)] SOEH AR

Konczac, zwracam sie z wielka pro¢ba do kolegow, azeby sie nie
nprzerazali” przytoczonemi tu wzorami. Wzory nie sa bynajmniej tak
skomplikowane i grozne, jakby sie to na pierwszy rzut oka wydawaé mo-
glo. Przeciwnie, s3 w podstawie swej bardzo proste i zgola niewinne.
»Grozny" za$ ich wyglad wynika tylko z nadania im ogolnej algebraicznej
szaty. Ta za$ byla konieczna: 1) ze wzgledu-na cheé podania zupelnie go-
towych wzoréw, do ktorych pozostaje jedynie wstawié¢ realne wielkosci
zamiast symboli i wykona¢ kilka prostych dziatar arytmetycznych, azeby
otrzyma¢ gotowy rezultat; 2) ze wzgledu na to, azeby mozna bylo prze-
prowadzi¢ (w nastepnym artykule!) matematyczna i technologiczna dys-
kusje tych wzoréw.

Prosze bardzo kolegow, azeby zechcieli sprawdzi¢ te wzory na wyni-
kach ubieglej kampanji, i przekonaé sie, o ile teoretyczne obliczenia zgodza
sie z realnemi wynikami.

Ostrzegam, ze zada¢ zgody miedzy ,teorja a praktyka” mozna wtedy
tylko, kiedy analizy oraz pomiary (ilo$¢ przerobionych burakéw, ilo§é¢ me-
lasu) wykonywane sa prawidlowo i sumiennie. Byltbym bardzo wdzieczny
tym kolegom, ktérzy wykonawszy podobne obliczenia, podzielicby sie ze-
chcieli ze mna rezultatem.

STRESZCZENIE.

Wyprowadzonc nastepujace gotowe wzory do obliczania wydajnosci cu-
kru i melasu.
1) Przy wyrobie wylqcznie cukru bialego:
wydajno$é cukru:
Wi=(c—s) (1 — 2K)
wydajnosé¢ melasu:
100a (c —s,) (K-} 1)
e — -

2) Przy worobie wylqcznie cukru surowego:
wydajnos§é¢ cukru surowego: 7
100 (c —s,) (1 — aK)
W, = Rd
wydajno$é melasu:

 100(c—s) BN [, (1—2K)C
M= KB, [1_ ]
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3) Przy jednoczesnym wyrobie cukru bialego i surowego:
wydajnoséé cukru bialtego:
., 100E (c—s,) (1 — =2 K)
Wy =—"—
100E + Rd

wydajnosé¢ cukru surowego:
Wo— 100 (c — s;) (1 — 2 K)
*" 100E -+ Rd
wydajno$¢ melasu:
_ 100(c —s) (K £ 1) [ _ 11—k
"= KB, '~ 100E+Rra 190 E+C’f‘]]‘

We wzorach tych oznaczaja:

¢ — zawarto$é cukru w krajance.
sy — straty cukru do I cukrzycy.

e 100 —q, .
U
¢,— spolczynnik czystosci cukrzycy sokowej.
K == Q?
100—¢, "

q,— spolczynnik czystosci melasu.
B,— Brix melasu.

Rd — Rendement cukru surowego.
C,— polaryzacje cukru surowego.

E — stosunek wydajnoéci cukru bialego do wydajnosci cukru
surowego.

Cenlralne Laboralorjum Cukrownicze. Sylwesirowa Noc, 1927/28 r.

Prof. K. SMOLENSK}.

Calcul théorique du rendement des betteraves en sucre
et en mélasse.

Résumé.

L'auteur déduit les formules suivantes pour le calcul direct du rende-
ment des betteraves en sucre ef en mélasse.
1) Si la fabrique produit exclusivement du sucre blanc:

rendement en sucre blanc: Wb = (¢ — s)) (1 2 K),
1002 (¢ — s,) (K + 1)
B, :

2) Si la tabrique produit exclusivement du sucre brut:

100 (¢ — 1 —aK
rendement en sucre brut: W, = (c ‘;é)d( -,

rendement en meélasse: m —




— 350 —

5 . — i‘M‘-‘_’Tix] (K it 1] (1 = CLK] C:;
rendement en mélasse: m — % Bz—[l 5= _T]

3) Si la febrique produit du sucre blanc et du sucre brut en méme
temps:

s 100 E (c—s;) (1—7K)

rendement en sucre blanc: W, = 100 E + Rd

, 100 (c —s) (1 — 7K)
= 100 E -+ Rd

rendement en sucre brut: W,

rendement en mélasse:

_ 100 (c—s)(K+1) [, 1 —aK
m= - KE, [1 100 £+ ra 100 E + C |

Dans les formules présentées les désignations suivantes sont faites:

¢ — richesse saccharine des cossettes
sy — pertes de sucre jusqu'au poste de la cuite du I-er jet.
Y 100 — 9,
9
qQ, — pureté de la masse-cuite de I-ier jet (nette, sans renirée des
égouls).
vy s
100 — g,
q, — pureté de la mélasse.
By — Brix de la mélasse.
Rd— Rendement du sucre brut.
Cy — polarisation du sucre brut.
E — rapport entre le rendement en sucre blanc et le rendement

en sucre brut.
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